



第六號一賜我已登類紙，斯類一第為總記登云郵華中煙

期 九第 卷 五第

中華民國三十三年九月十三日出版

合作天堂

李運亨記

我們大家在此聽講，爲的是什麼呢？爲的就

是以後來去辦合作，辦合作，要辦到什麼程度呢？不說，但是說又不行了。現在有人要辦地坡板坡，就是要把我們的社會辦到一個「人間天堂」。可是，話又說回來，日本人說：我們中國人不知道怎麼辦，所以他們要來教我們。這個「合作天堂」，要大家永遠入天堂，脫出地獄。這個大錯，並不是理想或好想，或者是在萬不得已，他們臨做錯的我們不一定能做到，他們可以說：可以在天堂上，而是可以實現的實事，這個實事，天堂，我們就應該在地獄裏，這種話對不對呢？在天堂，不是在南方，在北方，或者在西方，誰完全走錯了，比如我們的語言國，以及許多風俗，我們增植物，要識蟲，整齊潔潔，空氣新鮮，陽光燭明，只看誰不願意去做，願意做，努力做，福雖是人間，也要變成地獄。再看我們貿易的大鐵道。

神鬼吧，那些外國的傳教士，除了房子住着，我拜他，他說：混。但我來告訴大家，要怎樣做才能將地獄變成天堂？也反對宗教，但那些山上的傳教士，成大錯，怕人麻煩來講，就是攜行合作事業，只要房子，漂漂亮亮，他們的生活，清潔衛生，這不是天堂嗎？反看我們鄉下，而前鬼要我走，我一去有甚麼好，我們的鄉村馬上就變成天堂。他們的漢服呢，他們這不多是住在山上，這不是天堂嗎？請事事怎樣使地獄變成天堂呢？且讓我們舉兩個傳教士一樣，上鄉下生活嗎？可是，同一日，我們便要到處去，我先講的第一個例子，那就是丹麥，丹麥正缺不食，穿的衣不設體，過的牛馬生活，那不就是一個小國，連個小國遠近德國，又接近英國，做做努力才好而已。又記得以前我到花旗和幽美以前曾被定下條約是大家不得不去掠奪、活捉獵物？所以人堂與地獄兩並不遠，只看人類，牠本身多不低落貧瘠之地，歐洲各大國爲了尋找，花旗雖有山有水，但到底污濁濁亂，難於耕種，她、她永遠局外山城。我們想辦個低落貧

南京

貴州合作通訊

目錄

轉載：合作天堂
報告：三年來榕江故木信用合作社 潘家澤

合作消息：

于處長赴渝受訓

中工協會成立四週年舉行紀念大會

農林部社會部商定漁業推進辦法

合作工作講習

各縣通訊

長順小吳寨舉行合作擴大宣傳週

赤水土城鎮公務員消費合作社成立

大定新鋪村社司庫餘成齋發動興辦農圃

水利

黎平省信社舉行合作宣傳週

仁懷高頭社充實消費業務

羅甸縣合作室編合作社導記 一種

貴陽市生齒消費合作社發達

安龍卡草信用合作社改組

黔南州信社春季培訓達一千二百餘人

仁懷縣合作業務講習會開幕

仁懷縣合作節經過

合作規章、貴州農第三屆合作業務講習會開

張

合作故事：「爛骨頭」不爛了

雜俎：七國合作社

合作小說：算盤商人——第七回

的地方，如果我們住在這地方還能生存嗎？但丹麥怎樣呢？她認定這低溫貧瘠之地正好牧畜，於是她就養牛、養豬、養雞來謀生活。養的牛不是吃牛肉，是專來擠牛奶，她的牛奶經過加工製造之後，就運往英國去賣，有時是將牛奶做成冰琪淋乾等物。這些事業差不多完全由合作社來經營。這一種合作社是丹麥立國有力的經濟組織。

第二種是養豬。所養的豬，都是做成豬肉罐頭。豬肉罐頭製造廠由殺豬起到裝成罐頭止，都是用機器。這養豬的事業也是由合作社組織來經營的。合作社供給小猪、種猪及種種指導。這一項合作社也是丹麥立國有力的經濟組織。

第三種我們要談到的是養雞。丹麥養雞并不專吃雞，主要的是在生雞蛋。她的雞蛋也是向莫國運銷的。他們的雞蛋運到英國如果發現有壞的，可以按照雞蛋上的鑄記查出這雞蛋是那一個合作社那一個社員生產的。因為在每一個雞蛋上都有記號，查起來非常容易。因丹麥雞蛋在英國很有信譽價格很高。從前我們中國的雞蛋運往日本去賣，因為雞蛋的好壞不能保證，所以賣不起價錢來。這一種合作社也是丹麥立國有力的經濟組織。

養牛，養豬，養雞是丹麥立國的主要經濟事業，這三項事業都是由合作社組織來經營。所以我們稱丹麥為合作國。這般合作國好不好呢？我告訴大家，如果我們跑進丹麥的牧場，農場裏去，看見那些人的工作真是勤苦，如果到這些人的

家裏去呢，住的都是很整潔的淨房，沙發陳設也很講究，如果他們一脫去工作服，那都是很漂亮的衣服。差不多家家都有收音機，這種家庭是不是很舒服呢？這種舒服的生活不是少數人通過工級造之後，所以，我們稱這個地方叫做天堂，對不對呢？這個天堂的造成完全是合作社的功勞！

我要講的第二個例子就是我們的敵人日本的小鬼子。日本雖然是一個侵略國家，但我們可敬的人，但是他們的合作社組織更值得我們提出來談談的，日本農村中了四大力量，可由其建築物表現之，第一是宏偉的村所及村公會堂，交換所，治力量。第二是偉大的小學校，表現其教育的力量，第三是整潔的廟宇表現其宗教的力量，第四量，第三是整潔的廟宇表現其宗教的力量，第四這一近村境就遠遠看見的五間或六間開間造式鋪面的合作社。日本一個鄉村合作社大的分為四部，（一）信明部經營銀行業務（二）購買部，（三）販賣部經營通銷業務（四）利用部經營生產加工業務。我們中國實施新政策後，合作社業務亦採幾種制，這個制度在日本已經實行得很有成績了；社員要存錢積錢，到信用部：要買布買鹽，買原料等，到購賣部：要出售產

合作消息

于處長等赴渝受訓

本處于處長永發主任祕書李鴻鈞第一科長吳志輝率中央電訊赴中央訓練團受訓，已於八月二十三日先後赴渝，于處長夢訓期滿後將出席社會部政會議（十月十日開幕）再行返渝。至離職期滿後繼續服務已簽准者由第二科長張長凡代理。

又訊：前合委會同仁胡浴風、李星輝一均返

貴州（原任貴州合管處謝處長暫變；廣西合管處處長錢初、江西農會鄧國才均先後調職赴渝受訓。

我們中國萬呼一聲口號，就是擴大發貸四萬萬，但實際上現在並沒貸出這麼多。不管貸好多吧，合作社的發展與成功並不以貸款多來看的。貸款多是容易的事，如像放賒一樣四萬萬的數額還不容易嗎？主要還要看合作社的業務，樣，存款有多少？別省不說，比如我們貴州貸款已到一千萬元，但存款多少呢？存款不過萬元，兩相比較，可以知道貸款的來源全靠政府協助，世上可以知道我國合作社還在不能自立，還是政府的累贊，這樣的合作社自不能建立天堂。據十幾年前的統計，日本的合作社有數十八萬萬元以上，合作貸款是十七萬萬元，有數超出貸款一萬萬元以上，這足見其合作社，已經能夠自立而有餘。

每一個鄉村都有一個規模宏大的合作社來協助村民經濟與發展生活的改善，人民自然是很快樂了。

我講了這兩個例子以後，大家說可以建合作社還是怎樣創造天堂的道？吧。現在大家在此請教，以後回去就是創合作社，於是去給村民創造天堂，創造天堂不是容易的事，必堅苦卓的去幹才行。不勞苦就想創造天堂，天下沒有。

這樣說來定，所以希望你們大家回鄉之後，埋頭苦幹，去為大眾謀幸福，去忠實實為合作社事務出力，一鄉一鄉的都達成了合作天堂，那麼不但你們大家可以住進你們自己創造的天堂裏享福，而且你們也可以流芳百代了。

中國工合協會成立四週年

昨舉行紀念大會

（重慶）中國工業合作協會于八月六日上午十時在歌樂山舉行成立四週年紀念大會，到會事長孔祥熙、總幹事周象賢、顧問吳生及來賓全體職員等二百餘人。孔祥熙事長主席致詞，對於當前國內經濟情勢及增加生產發展工合運動之重要與意義，皆極詳盡，並對他該會全部同人在最高領袖及政府領導之下，精誠合作，努力工作，繼

由唐紹乾事及齊國開相繼演說，鼓勵同人在孔祥熙之下的使命，加倍努力，向前进，十二時始行散會。

我們自己造的，造成之後，我們自己也住在裏頭享受，好處自在其中矣。再舉一高尚的例子，孔子不辭勞瘁遍列國，釋迦在印度面壁悟道，耶穌釘在十字架上，他們完全是想替別人謀幸福造天堂，並為自己打算，但是他們都成名了，成就是我們自己造的，造成之後，我們自己也住在裏頭享受，好處自在其中矣。再舉一高尚的例子，孔子不辭勞瘁遍列國，釋迦在印度面壁悟道，耶穌釘在十字架上，他們完全是想替別人謀幸福造天堂，並為自己打算，結果自己也不會吃虧的，只要我們所做的事業，是為大多數人謀幸福大家自然歡迎我們擁護我們，從前有一位朋友，他每到一個地方就自己發新聞報說「某某到埠」並為自己吹噓，想藉此來成名，結果反而聲名狼藉，可見名望不是求來的，完全是以你是否真為大多數人謀幸福來定。

告 告 —— 三年來的榕江故衣信用合作社

理 財 編 主 席 潘 家澤

本社未組織以前，人心散漫，高利貸橫行，每拾元息率三百斤或二百斤不等，大家被壓得喘不過氣來，個人曾參加榕江保甲職員訓練所受訓

計到社員、非社員學生、團體代表等，共二
百五六人。九時先後到齊，各族節慶行儀式由主
席報告開會大意後，續由推定講演人分別講（一
）生產業合作社經營方法（二）信用合作社改造方
針，歷半小時即進行游藝節目，內有魔術、歌詠
・合作金錢板及與歌等趣味橫生，最後展覽作品
・計陳列有掛畫、書卷、馬戲等，相當應付可觀
・衆多加者無不認為滿意云。

赤水縣土城鎮公務員消費合作 社成立

六月廿一日召開創立會。

本縣連來動搖高達三、五公務員職業貿易營
業無終追痛苦，該地區公所、學校、郵政局、電
信局、郵政局、郵局、赤水縣土城鎮公務
員消費合作社」業於六月三十一日召開創立會通過
章程並頒發每股拾元，限兩次繳清，共
額九百七十二股，總已繳銀千貳百元。七月廿二
日該局社員大會上討論委派計劃，發展事業興建
財政參謀新社員各集，精神異常興奮，不久
即集數百人。

大足新鋪村社庫徐成齋

發動獎勵農田水利

本縣新鋪村社庫徐成齋因鑑於水旱頻仍，農
耕地廣，近來發動獎勵農田水利，擴
闢水渠灌溉四里，水位高，由中央政府統一
開挖，每畝水渠一千六百畝，若加以整頓改

這一坡測驗，測驗科目為國文、算術（筆算、口算）、
或珠算，合格後應填具志願狀始准參加練習。
志願狀格式另定之。

六、本屆業務講習會每組設會長一人，教務事務
主任各一人，講師若干人，均由各該縣（市）
政府派任之，必要時徵呈報本省合作事務
管理處（簡稱合作處）派員協助。

七、本屆各組業務講習期限以一個月為準。

八、本屆各組業務講習會以講習合作筆記，供贊
各組自定之，但合作筆記講習時間不得少於
四十八小時，各科均以合作處編印之合集社職員、

講習會講習集為課本，講授時各講師應酌用。

本省合作函授學校講義或地方行政幹部訓練

團合作說明員班專業課程譜製供教材。

九、本屆各組業務講習會之經費以由各縣（市）
政府自籌為原則，但得呈請合作處給予補助。

按實到校講員八人，每名補助公雜費十元，伙

食費三十元。

十、各縣（市）業務講習會之經費預算數量由各
縣（市）政府自籌為原則，但得呈請合作處給予補助。

十一、各組講習會期初，經測驗成績及格者，頒給

各鄉（市）政府的社會組手續長之合作社員證及獎狀，並發

給標牌，有效期一年，然後依鄉本物合作社員在

十二、各組講習會期初，經測驗成績及格者，頒給

各鄉（市）政府的社會組手續長之合作社員證及獎狀，並發

給標牌，有效期一年，然後依鄉本物合作社員在

十二、各組業務講習會，預習期滿後十日內應即

送回報表，報表內應註明姓名，講義集錄用清冊

及調查秋糧補助費清冊，連同公雜費報銷單據

及辦理經過報告書一併送呈合作處備核。

一合 作 一 故 事 一 懶 骨 頭 不 懶 了

懶骨頭，看他那六尺多高身材，一身強健的
筋肉，而且做起事來那樣賣力，不知道爲甚麼別
人會給他起上這個混名真叫人想不出。

懶骨頭住在李家村，父母只有他一個獨生
子，非常溺愛，因爲小時懶惰慣了，大來弄得一

身狼狽，好吃，懶做，不連正業以至家裏幾十

畝田地，不一張年之久，幾乎被他當作死灰，父
母年紀老了，種田自然不石腰着擔一天兩餐包餉

飯也吃不到嘴，她仍舊不管，九家從田頭回來吃

午飯，他有時還在床睡，無法下學，磚村的

懶骨頭，父母雙亡，舉家無法下學，磚村的

十一、各組講習會期初，經測驗成績及格者，頒給

各鄉（市）政府的社會組手續長之合作社員證及獎狀，並發

給標牌，有效期一年，然後依鄉本物合作社員在

十二、各組講習會期初，經測驗成績及格者，頒給

各鄉（市）政府的社會組手續長之合作社員證及獎狀，並發

給標牌，有效期一年，然後依鄉本物合作社員在

九，即鄉土工三千三百個，石工四百個，經費約幾千元。由合作監李任勝謀於五月十八日召集幹員及當地幹部會商討，決定資金由地主負擔，全部努力由幹員承擔，結果，各地主均慨然承認分担負擔，并推定許政東負責經理。次日召集幹員開始施工，先開鑿進流盤，寬深各一米來，然後繼續推進，預計本年度即小營溝社員全部田畠，均增加收益一千六百餘垧其工程浩大，實為本縣之最。

仁懷喜頭鄉社充實消費業務

本縣喜頭鄉合作社最近調整社員，重新改選所有重要幹員，均推由幹員接充，原社址窄狹不敷應用，易於設步和積，並儘量吸收新社員參加。至經營食鹽消費業務，已向合作金庫貸款八千元。

仁懷喜頭鄉社充實消費業務

本縣喜頭鄉合作社最近調整社員，重新改選所有重要幹員，均推由幹員接充，原社址窄狹不敷應用，易於設步和積，並儘量吸收新社員參加。而且幹練，就選為理事主席，來主持全社事務，他一想嶺骨頭最近好了，也願加入合作社才行。

嶺骨頭聽說以後，非常高興，從前大老爺對他冷眼，現在居然有人要他入社真是榮得飯都吃不下。第一年他們開了八十畝地，種些包谷黃豆，麥子，嶺骨頭一早扛起鋤頭浴着太陽的晨光，向農場走去，有的帶釘耙，有的牽耕牛，東一陣，西一陣，紛紛向那裏走來，鄭老者看指揮，分派。

到了秋收，稻子一捆捆的讓合作社裏挑除了，嶺骨頭聽說以後，非常高興，從前大老爺對他

而且幹練，就選為理事主席，來主持全社事務，他一想嶺骨頭最近好了，也願加入合作社才行。

到了秋收，稻子一捆捆的讓合作社裏挑除了，而且恢復了他所有的財產。

「嶺骨頭不壞了，」許多婦女當時同他調玩，笑着，嶺骨頭一早扛起鋤頭浴着太陽的晨光，笑的說。他認為「嶺骨頭」這個字眼對他有些侮辱，消費合作社在職時之重要及其推進擴大，並

擴大合作社在職時之重要及其推進擴大，並

題見於上年編就「合作社乙種籌記載方法及會計報告各表編製說明」一種，全文約五六千字，解釋淺顯明白，適合講習會議講員研究參考之用，擬藉由合作通訊篇幅刊出，特可牠轉引玉。

貴陽市生產消費合作社發達

（截至本年六月底已核准登記三十

二社）
本府自接管貴筑縣政府發記之合作社後，經派員調查，一部選出本邦，一部其組織與現行法不合，一部已告停頓，均已分別暫停解散，茲以戰時物品之需量驟增，而市民感受物價高昂之痛苦亟待改善，乃積極從事生產消費合作社之推進，自去年九月起至本年六月底止共核准之單位社計有三十二社社員五八八〇人，社資三二五〇〇股，資金二四七二〇九元、開辦合作社聯合推銷產品，消費合作社廉價售出物品，頗得一般社會人士贊許，歡迎，現仍不斷進展中。

安龍卡障信用合作社改組

（登錄全部發究當地學校經費）

本縣卡障信用社本年度依法重組，清算結果盈餘一百零一元二角，經社員大會通過全數撥充產物課內保國民學校增設桌櫈用途云。

岑鞏劃眉場信社

春季增產達一千二百餘元。

本縣劃眉場信用合作社經營情形

（截至本年六月底已核准登記三十一

種奇，這事包在我身上，你得放開胆量」，俗話講「先下手為強，後下手遭殃。」如此擺設說了，始終不肯出價，我就老不照面，他真要寒心死一通。仲武才轉怒為喜。

幾天後，梅君現兩個城口，一個是仲武的「盛昌」號一個是仲強的「德昌」號，與薛小豪押一餅。他從沒有買過這許多好些時候連鹽巴也

不相上下。

這時老百姓又把這事放在嘴上談論，尤其趙華更覺得十分開心他抽着一根長烟杆進入便說：「請看一台好戲！」別人問他什麼道理，他笑得一塌胡塗不起說：「一狗獨吞，兩狗相爭，二狗就打了一架她們偷偷在灶旁哭了！」如今見趙會打得發瘋，不信你們看吧！」他年紀約有五十歲，一半種自己田，一半佃人家田，年輕時到處亂跑所以眼界寬，見識多，爲人一心耿直，愛打

不平，大家都稱他「趙華公公」。他曾經爲同號上借錢老牛被拉去以後，就怨恨在心，可是從沒有對人講過，現在他高興，他痛快他一夜睡不着，有一次在隔壁場上遇到王大，德昌號上的熟人，王挑頭起步，另一丁也來招呼，把這事說了一通，大聲接着嘴道：「近來算盤生意真好，錢放上，就被人買去從前蔣縣子鬼得像閻王，話不對頭就拂袖人，有時把算盤一擰就走，你再懇求，他老是那一句：『不賣就算，在口渴，樂得去找點水吃，走進屋裏，祇見德昌稀罕得很！」現在忽然大喝一聲，大奇瘦，喊得頂熱，這道理我可摸不明白。」

後來又碰見李二娘從荔波趕場回來，在路上，仍舊老伯幫忙。李二娘立時迎過來，他裝上烟杆抽上幾口，就擺了幾盤小菜才走，第二場又被這樣？」她笑道：「從沒有做今天這樣快活，到盛昌找老闆仲強拉去，她說分外遇到，他每次都

下不久，全黃歸一，那遠大話唧唧喳喳叫了半天，始終不肯出價，我就老不照面，他真要寒心死一通。仲武才轉怒為喜。

我呢？」說着，現出得意的笑容，他又向背籠一指，「今天阿寶該要特別歡喜了，你看了我買十塊油餅光景，却不見心中發癢？就主張家人仍舊編

趙華回到家裏，想起不應該，自從與小弟仲

我呢？」說着，現出得意的笑容，他又向背籠一指，

「今天阿寶該要特別歡喜了，你看了我買十塊油

貴筑縣政府職員消費合作社

奉
華合作業務科監督處
奉
本縣合作業一項，係由縣府發佈宣傳，
委託該地方各該幹部訓練班辦理，於八月十日正
式開課，該科別稱為「本來」，其科長
人等，暫定為事班，保長班，合作班
三班，營衛幹事班，即歸於事班，保長班，合作班
三班，到班人數為合作農員多寡對三者不等，
將來不難漸入佳境云。

仁德聯合社舉辦合作節經理會
本社為促進全城員工及合作社生產品質改善，
特此通知各員工作員及廣大市民，由合作
部訓練教導員外觀等項專業課程講授，各
團體代表共五百餘名，自九月五日起至七日止，
在總理員辦處與新嘉坡小風車上課，各項課程能領受。
本社及機關學校多相應允請參觀，到會社員及同學
打全株株工农业生产品，並請各員召集城區各單位
及機關學校多相應允請參觀，到會社員及同學
各項課程與新嘉坡小風車上課，各項課程能領受。
本社為促進全城員工及合作社生產品質改善，
特此通知各員工作員及廣大市民，由合作
部訓練教導員外觀等項專業課程講授，各
團體代表共五百餘名，自九月五日起至七日止，
在總理員辦處與新嘉坡小風車上課，各項課程能領受。
本社為促進全城員工及合作社生產品質改善，
特此通知各員工作員及廣大市民，由合作
部訓練教導員外觀等項專業課程講授，各
團體代表共五百餘名，自九月五日起至七日止，
在總理員辦處與新嘉坡小風車上課，各項課程能領受。

錦標開鑼明奪總兵乓球冠車錦標，在旗價湖內並
舉行競輪運動，結果共募金五百三十六角。
五分之一已全數交本縣財政委員會匯轉，本屆公
開賽會，小樂團、大樂團、射箭以至體操等項以後刊
行，各項運動競賽異常完滿云。

本通訊歡迎各縣會

作社投稿

卷之三

樂子罵道：「王武旦的老婆子和這大話全是要領頭，叫牠們多用價錢，算要答應，總是硬不放熟。現在毛羽乾，機想飛，自己做麻是可以的，收不收賄貨，是多丟丟面子？幾年來苦心打的江山，不能這樣白白讓人！我親自去，看他們有什
麼主意？」

卷之四

早梵南宗初子莫道入南宗而得天外而有道主紅極一時的永國浦上一門前點雪冷落清有幾隻白鷺子